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УДК 5-027.1:61(063) 
          Р 64 
Медицина є прикладом інтеграції багатьох наук. Наукові дослідження у сучасній медицині на основі досягнень фізики, 
хімії, біології, інформатики та інших наук відкривають нові можливості для вивчення процесів, які відбуваються в 
живих організмах, та вимагають якісних змін у підготовці медиків. Науково-практична інтернет-конференція 
«Розвиток природничих наук як основа новітніх досягнень у медицині» покликана змінювати  свідомость людей, 
характер їхньої діяльності та стимулювати зміни у підготовці медичних кадрів. Вміле застосування 
сучасних природничо-наукових досягнень є запорукою подальшого розвитку медицини як галузі знань. 
Конференція присвячена висвітленню нових теоретичних і прикладних результатів у галузі природничих наук та 
інформаційних технологій, що є важливими для розвитку медицини та стимулювання взаємодії між науковцями 
природничих та медичних наук. 
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В умовах кровотоку еритроцити знаходяться під постійним впливом зовнішніх сил, і 

навіть за фізіологічних величин напруги зсуву, що виникають у кровоносних судинах при русі 

крові, має місце деформаційний стрес. Ці клітини виявляють властивості «сенсора» механічної 

напруги, гіпоксії та «регулятора» тонусу судин і, у зв’язку з цим, мають добре налагоджені 

сигнальні механізми, за участю яких формується відповідь на стресовий фактор. Вібрація є 

чинником, який залежно від частоти і амплітуди впливу, поєднує механічний вплив з окисним 

станом або гіпоксією. Вібрація може сприйматися безпосередньо механорецепторами 

мембрани еритроцитів, оскільки струшування створює потоки рідини навколо поверхні 

клітини. Також мішенню впливу вібрації є нанобульбашки розчиненого повітря, які 

утримуються на поверхні еритроцитів за рахунок кулонівських взаємодій та здатні до 

коагуляції і збільшення розмірів за дії вібрації. Струшування розчинів приводить до 

схлопування бульбашок, виділення енергії та утворення активних форм кисню. Наслідком 

цього є розвиток окисного стресу. Як показано нами раніше, вібрація за певної частоти, 

амплітуди та тривалості приводить до зниження вмісту розчинених О2 і CO2 шляхом дегазації, 

створюючи стан гіпоксії та змінюючи внутрішньоклітинну рН.  
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Мета роботи полягала в дослідженні взаємозв’язків між компонентами про- та 

антиоксидантних систем залежно від параметрів і тривалості вібраційного впливу з 

використанням кореляційного аналізу. 

Еритроцити донорів однієї статі і приблизно одного віку розміщували у середовищі 

Na-фосфатного буферу (0.015 М, рН 7.4) без глюкози. Суспензії піддавали дії низькочастотної 

вібрації протягом 3-х годин в інтервалі частот від 8 до 32 Гц Частота вібрації змінювалась з 

кроком 4 Гц. Амплітуда вібрації (А) підтримувалась на рівні 0.5 ± 0.04 та 0.9±0.08 мм. 

Вібрацію здійснювали за допомогою вібростенда, який складався з генератора 

низькочастотних сигналів синусоїдальної форми, підсилювача і вібратора, що здійснює 

коливання у вертикальній площині із заданою частотою та амплітудою. Вміст 

внутрішньоклітинного перекису водню (H2O2), глутатіону (GSH), мембранозв’язаного 

гемоглобіну, карбонільних груп цитоплазматичних та мембранозв’язаних білків, активностей 

ферментів (супероксиддисмутази (SOD), цитоплазматичної та мембранозв’язаної каталази 

(CAT), глутатіонпероксидази (GPx), а також схильність гемоглобіну до аутоокиснення 

досліджували в гемолізатах (тінях) еритроцитів до початку експерименту, а потім кожні 15-20 

хвилин в процесі вібраційного впливу. Окремо вивчали вплив середовища інкубування на усі 

показники, що досліджували. Для оцінки зв’язку між наборами даних використовували 

коефіцієнт рангової кореляції Спірмена. Значення p<0.05 вважалося статистично значущим. 

Отримані експериментальні дані і їх статистичний аналіз підтверджують той факт, що 

вібрація у діапазоні частот 8 – 32 Гц, амплітудою 0.5 ± 0.04 мм приводить до розвитку в 

еритроцитах окисного стресу. Про це свідчать високі достовірні коефіцієнти кореляції між 

ферментами антиоксидатного захисту. Кореляція між вмістом H2O2 і GPx (r=-0.8, p<0.05) 

вказує на те, що саме цей фермент, а не каталаза, відповідальний за вилучення H2O2. Ми 

показуємо, що мембранозв’язана каталаза, вміст якої зростає в кінці експерименту, стає 

відповідальною в антиоксидантному захисті тоді, коли інактивується GPx (r=-0.74, p<0.05). 

Достовірна кореляція між H2O2 і вмістом GSH (r=0.79, p<0.05) свідчить, про залученість 

аутоокиснення GSH у процеси генерування H2O2 у цитозолі клітин. Наслідком цих процесів є 

накопичення мембранозв’язаного гемоглобіну і збільшення вмісту карбонільних груп у складі 

мембранних і цитоплазматичних білків. 

Аналіз даних, отриманих в експериментах з амплітудою 0.9±0.08 мм показує, що у 

діапазоні частот 24- 32 Гц описані кореляційні зв’язки спостерігаються тільки для 2-х годин 

експерименту, деякі зв’язки втрачаються, коефіцієнти кореляції стають нижчими. За цих умов 
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приріст активності мембранозв’язаної каталази нижчий (20 – 30%) і приблизно через 100-120 

хв активність ферменту знижувалась навіть до рівня нижчого за контрольний. Поряд з цим 

накопичення вмісту мембранозв'язаного гемоглобіну в еритроцитах було нижчим, ніж в 

клітинах, що піддавалися вібрації з амплітудою 0.5 ± 0.04 мм. В інтервалі частот 28-32 Гц не 

було також  не було зафіксовано достовірних змін вмісту Н2О2 в порівнянні з початковим 

рівнем. Таким чином, втрата кореляційних зв’язків при дії вібрації з амплітудою 0.9±0.08 мм, 

підвищення вмісту глутатіону, посилення процесів аутоокислення гемоглобіну вказує на 

розвиток гіпоксії.  

В усіх експериментах ми показуємо існування достовірного кореляційного зв’язку 

між GPx і мембранозв’язаною каталазою. Результати, отримані в роботі, ще раз 

підтверджують важливість зв’язування цитоплазматичних білків з мембраною еритроцитів, за 

допомогою якого еритроцити можуть швидко контролювати метаболічні шляхи у відповідь на 

окисні зміни у навколишньому середовищі. 
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Вступ. Законом України «Про систему громадського здоров’я» від 06.09.2022 року № 

2573-IX визначені основні завдання центрів  контролю та профілактики хвороб (ЦПКХ).  

Мета роботи. Визначити структуру центрів ЦПКХ для виконання основних завдань з 

вивчення громадського здоров’я (ГЗ) з метою вивчення факторів довкілля на громадське 

здоров’я.  

Матеріали та методи. Проаналізований досвід установ держсанепідслужби та 

лабораторних центрів, центрів громадського здоров’я  Дніпровського регіону з вивчення 

впливу факторів довкілля на здоров’я населення. 

Як правило, до структури центрів ГЗ слід віднести підрозділи з трьох основних 

напрямків:  

mailto:mkal320297@gmail.com

